



**Klára Dostálová**  
ministerně pro místní rozvoj

**Datum**

12. 2. 2021

**Číslo jednací**

MMR-7987/2021-26

Vážený pane předsedo,

děkuji Vám za Váš dopis, ve kterém mě žádáte, abych se zasadila o navýšení alokace 78. výzvy IROP o částku 1 mld. Kč. V tomto směru bych ráda uvedla některé souvislosti zasazující tuto problematiku do širšího kontextu.

Celková alokace pro SC 2.5 byla původně (IROP 1.0 schválený EK dne 4. 6. 2015), jak správně uvádíte, přesně 622 796 485 mil. EUR, přičemž na počátku IROP byl používán tehdejší kurz EUR/CZK ve výši 27,50 Kč, tzn. celkem cca 17,1 mld. Kč, z toho 77 849 560 EUR bylo plánováno na finanční nástroj, tzn. cca 2,1 mld. Kč. Do budoucna bylo ale velmi pravděpodobné posílení koruny vzhledem k předpokládanému ukončení intervencí ČNB, tedy i snížení celkové alokace na SC 2.5 v českých korunách.

V případě první vyhlášené výzvy (16. výzva) nebyl předpokládán od začátku velký zájem soukromých subjektů (SVJ, bytových družstev, fyzických osob) z důvodu administrativní náročnosti, na kterou nebyly tyto subjekty z předchozích programů zvyklé - např. nutnost vybírat dodavatele ve výběrovém řízení pro ně představovalo překážku. Naopak pro veřejné subjekty tyto procesy zásadní překážku nepředstavovaly. Z toho důvodu byla první výzva vyhlášena pouze na dobu jednoho roku s nižší alokací 1,35 mld. Kč.

Uvažování o výši alokací výzev na začátku implementace SC 2.5 IROP bylo následující - bylo předpokládáno, že na dotační podporu bude určeno 15 mld. Kč a budou vyhlášeny celkem 4 každoroční výzvy za 3,5 mld. Kč. Jedna miliarda sloužila jako rezerva právě z důvodu předpokládaných změn kurzu. Výše alokace první vyhlášené výzvy byla před vyhlášením ponížena z důvodů výše uvedených. Řídicí orgán IROP byl ale připraven alokace výzev v případě pozitivního vývoje z hlediska objemu registrovaných žádostí navyšovat dle zájmu žadatelů - výzva č. 16 byla průběžná a vzhledem k předpokládanému velkému počtu podaných žádostí bylo třeba, aby příjem žádostí a jejich kontrola byly maximálně kontinuální procesy.

V průběhu implementace IROP se ukázal poměrně malý zájem o SC 2.5, takže byly prostředky postupně s ohledem na nutnost plnit pravidlo n+3 převáděny na jiné aktivity s větším zájmem

ze strany žadatelů (vždy řádně projednáno a schváleno Monitorovacím výborem IROP) na konečných 335 119 729 mil. EUR celkem v revizi PD IROP 1.4 (z toho 77 849 560 EUR na finanční nástroj – zde ovšem vzhledem k velkému zájmu o dotace v závěru 78. výzvy došlo s mým souhlasem k ponížení prostředků na finanční nástroj na konečných 1 mld. Kč a přesunu prostředků na dotace v 78. výzvě).

37. výzva IROP již byla vyhlášena na 3,5 mld. Kč z EFRR, protože se předpokládalo z hlediska postupného nabývání zkušeností zpracovatelských firem větší zájem o dotace než v případě 16. výzvy. Nicméně ani 37. výzva nesplnila očekávání, proto byla ukončena dne 12. 1. 2018, a byla nahrazena 78. výzvou, která již splnila očekávání, a na jejím konci skončila s převisem pozitivních projektů ve výši 1 mld. Kč. Do 37. výzvy IROP bylo předloženo celkem 1329 projektů za cca 2,8 mld. Kč z EFRR, z toho byl vydán právní akt celkem 1038 projektům za cca 2,1 mld. Kč z EFRR.

Výzva č. 78 byla vyhlášena již 12. 1. 2018 (v plynulé návaznosti na ukončenou 37. výzvu) s původní alokací 3,5 mld. Kč z Evropského fondu pro regionální rozvoj (EFRR), přičemž za rok od vyhlášení bylo podáno pouze 438 projektů za 1 mld. Kč z EFRR. Příležitost pro čerpání z této výzvy tedy byla pohodlně min. 2 roky od vyhlášení výzvy. V letošním roce jsme zaznamenali lineárně se zvyšující nárůst počtu žádostí, a z toho důvodu byla výzva č. 78 postupně navyšována až na konečných 5,5 mld. Kč z EFRR v červenci 2020, přičemž na webu irop.mmr.cz byla zveřejněna informace, že se „jedná o poslední navýšení finančních prostředků v oblasti energetických úspor formou dotace z IROP. Po vyčerpání finančních prostředků v 78. výzvě a jejím ukončení nejpozději v listopadu 2020 bude možné projekty týkající se energetických úspor bytových domů financovat z prostředků IROP 2014 - 2020 prostřednictvím finančního nástroje program Zateplování spravovaného Státním fondem podpory investic a následně také prostřednictvím pokračování dotačního programu Nová zelená úsporám administrovaném Státním fondem životního prostředí ČR“. Ještě dne 6. 11. 2020 bylo na výzvě po odečtení tzv. pozitivních projektů (v hodnocení + v realizaci) k dispozici cca 0,5 mld. Kč z EFRR, ale před koncem výzvy došlo k extrémnímu nárůstu registrovaných projektů - v listopadu přišlo celkem 478 projektů za téměř 1,5 mld. Kč – tj. asi 16 projektů za 50 mil. Kč denně.

Vážený pane předsedo, musím s politováním konstatovat, že finanční prostředky nyní již v rámci IROP nejsou k dispozici - celý program je tzv. přezávazkován (schválených projektů je více, než máme aktuálně k dispozici finančních prostředků slíbených z EU) a tak již není možnost 78. výzvu dále navýšit. Jsem přesvědčena o tom, že kolegové na Ministerstvu životního prostředí dělají vše pro to, aby se realizace této podpory téměř bez zdržení překloupila do nástrojů, které řídí nebo budou řídit právě oni (Program Nová zelená úsporám). S nimi je tedy nutno vejít co nejdříve v jednání.

Ještě jednou děkuji za Vás dopis i za dosavadní spolupráci.

S pozdravem



Vážený pan  
**Ing. Jan Vysloužil**  
předseda Svazu českých a moravských bytových družstev  
Podolská 50  
147 01 Praha 4